

慢慢长大

——读《舒涵上学记》有感

小记者 黄邵依

暑假过半，家里的课外书基本都看完了，我和妈妈商量着能不能买点新书回来。当妈妈把《舒涵上学记》拿来时，我漫不经心地接过书，嘴里嘟囔着：“这真是本幼稚的书呢，让我看一年级小朋友的故事，我可是即将上四年级的‘大姐姐’了呢！”虽然心里有一百个不愿意，可是想想最近“闹书荒”，我这个“书虫”就将就一下填饱肚子喽！

刚翻开第一页，“唱歌”两个字便迅速映入我的眼帘。咦？这个六岁的小女孩居然也喜欢唱歌，哈哈，正所谓英雄所见略同嘛！再往下瞄，哟，和我爱吃的也一样，小番茄、开心果加酸奶，这样的美味可真是绝配！看到这，我的口水都快流下来了，我以迅雷不及掩耳之势，抄起滑板飞去冰箱拿了杯酸

奶，继续美美地看起书来。

瞧！是不是每个孩子都有怕黑的经历呢？小舒涵很怕黑幽灵，她觉得黑幽灵会千变万化，睡觉时总是会想到那些爸爸说过的稀奇古怪的故事，透过门缝看见客厅的灯光忽明忽暗，大人们的声音飘忽不定，吓得只能开灯睡觉。这让我想起小时候，窗帘被风吹得沙沙作响，我躲在被窝瑟瑟发抖，幻想有一只大魔鬼要来抓我。可现在我长大了，觉得自己可以变身“Superwoman”去保护舒涵妹妹呢！还有……今晚开始我得学会关灯睡觉，哈哈，对！没错，就是今晚！

舒涵一点儿也不希望别人说她小。快要上一年级的她认为自己已经长大了，不希望别人称呼她小妹妹，说自己是个大姐姐。和

爸爸妈妈玩“老鹰捉小鸡”的游戏，她只要做老鹰，不愿意做老母鸡呢！看《大大大》这本书时，爸爸说她是中间那个“小”，可她非要做“大”。这令我哭笑不得。恍惚间，我的脑海中浮现出自己曾经被爸爸调侃为“小不点”的样子，还挺起胸脯据理力争：“我不是‘小不点’，我已经一米二，很高了！”想到这里，我的嘴角微微扬起，舒涵不就像是曾经的我嘛！

舒涵可喜欢养小动物啦！她养了小金鱼、小鸡，那可是她认真完成《家庭公约》换来的劳动成果呢！圣诞节她还收到“圣诞老人”送给她的礼物。除此之外，她还去喂养小区里的流浪猫，悉心照料它。当看到小黑鸡和小金鱼死的时候，我跟着舒涵的“世界

伤心日”一起泪如泉涌。虽然我的小鸟龟也早已离世，可是期望它们健康成长，像妈妈照顾孩子一样的心情，我们感同身受。看到此时，我多想去拥抱一下舒涵，告诉她，小生命们一起去天堂过着无忧无虑的生活，别担心，那里永远没有病痛。

对了，舒涵还是一位小诗人。“爸爸，诗是什么？”“诗就是你说的特别有意思的话。”于是，“把窗户打开，让阳光和小鸟的歌声进来”便成了舒涵小诗人的首句佳作。曾几何时，当我看到油菜花里飞舞的蜜蜂，便说小蜜蜂是森林的音乐家；看到柳条随风摆动，便说风变成了柳树姑娘的梳子，帮她梳理着动人的秀发。原来，“爸爸”说的“诗”便是用孩子的眼光去描述世间万物的美好，我暗自窃喜，又心生骄傲，原来我也可以是一位诗人呐，真想有机会和舒涵切磋一下！

时间从我捧着书的指缝中缓缓流淌。跟着《舒涵上学记》，我似乎找到了知音，又仿佛看到了曾经的自己。每一个故事都像一枚小石子，落入我心中的一汪池塘，泛起层层涟漪。记忆的水花在我的心底荡漾着，荡漾着……像甜甜的梦，梦见外婆的桥；像轻柔的风，吹来飘散的云；像绵绵的雨，滋润初生的花。我才意识到，原来童年如此之快，如白驹过隙。童年又是如此之慢，我们在一天天长，慢慢去感受，去体会小时候那些可爱的言行，那些一去不复返的美好瞬间。

指导老师 董有萍

离别的车站

小记者 崔曼妮

开学前夕，我和爸爸妈妈去火车站送姥姥，秋学期开始，姥姥要去上海的舅舅家帮忙照顾着小表弟了。天空阴沉沉灰蒙蒙的，我坐在车上无精打采地看着窗外，街上车流不息，行人匆匆，姥姥一路上不停地交代我，要好好学习，上学放学路上要注意安全……

到了火车站候车厅，我看到一个和我年龄相仿的女孩，低着头站在她妈妈身边，她妈妈还抱着一个三四岁的孩子，嘴里不停地叮嘱着：“在家要听爷爷奶奶的话，好好上幼儿园，好好吃饭……”然后亲了又亲小孩的脸蛋。只见那个小孩贪婪地搂着她妈妈的脖子。旁边那个和我年龄相仿的女孩，开始紧紧地抓着妈妈的手。“你好好努力，期末考试如果考到班上前三名的话，我放假就接你去上海旅游。”她妈妈鼓励着。小女孩低着头哽咽道：“我知道用心学习，不用担心我，你和爸爸在外面要注意身体！”“我去卫生间。”她妈妈说，我看到她妈妈转身的那刹那，泪水顺着脸颊往下滚落。看着这一幕，我的泪水也在眼里打转。

“开往上海的D3066次列车马上开始检票……”车站的广播打乱了我的思绪，我跟着姥姥走向站台，这时，才发现离别的天空已经下雨了。心里想，谁说只有“几行千里母担忧”？这些留守的孩子们同样担心和想念他们的爸妈呀！但是爸妈为了孩子们有更好的生活，不得不离开孩子们去他乡谋生。看到此情此景，我眼眶一热，眼角有些湿润。

走出车站，我抬头看看天空，雨停了，天空亮堂了很多，我又幸福地望着爸爸妈妈，挽着他们的手握得更紧了。

指导老师 张国荣 宋萍

第一口冰激凌

小记者 冯亦涵

很多小孩都喜欢在夏天吃冰激凌，同样我也是，我在夏天吃了很多冰激凌，但我最喜欢的还是妈妈今年夏天第一次买给我的那个“云朵冰激凌”。

炎炎夏日的午后，我和妈妈去吃肯德基，我看了看菜单，一眼就看见好吃的冰激凌，我叫妈妈给我买一个，本以为她不会答应，没想到妈妈居然爽快地答应了，我当时还没反应过来，妈妈说：“想吃什么味道的？”要知道妈妈平时都不给我买的。我看看菜单，终于挑选了一个大大的甜筒，叫到我的号时，我开心地上去领。冰激凌是白色的，像洁白的云朵一样，看起来可口极了！我舔了舔，凉冰冰的，我忍不住一大口咬下去，牙都快冻掉了，冰激凌在我的口中慢慢融化，牛奶的浓香也在嘴里蔓延开来，我顿时感觉全身的每一个细胞都变得清凉凉的，好像把我的热量赶走走了。

我一边吃，一边说：“谢谢您，妈妈，真好吃！”我吃了一半的时候，妈妈说她也想吃，于是我给她尝了尝，妈妈舔了一下，说：“啊，好冰呀！可不能多吃哦！”

每到夏天，我总是不忘不了冰激凌，那凉凉的、甜甜的、爽爽的感觉！

指导老师 肖金凤

我的书屋

小记者 王志远

古人云：开卷有益。每一本书，不管篇幅长短，不管情节是否曲折，不管线索有多复杂，只要用心阅读，总会有收获。

一张小床，一个书柜，一个长方形的书桌，还有一张世界地图和一张中国地图，一个地球仪存钱罐，构成了我麻雀虽小五脏俱全的书屋。

虽然我的书不多，但是我还要把它们放在书柜里，在未来，我还会购买许多的书，把这个书柜给填满。写字桌上放着一盏台灯，一本新华字典，一本成语词典，还有一些钢笔，它们每天陪伴着我成长。当我生气的时候我看书，当我无聊的时候我看书，每时每刻都在看书！每日徜徉在书屋中，我就像一

条小鱼，快乐而自由！作家赫尔岑说：书籍是最有耐心和最令人愉快的伙伴，在任何艰难困苦的时刻，它都不会抛弃你。

从小，我就喜欢读书，一直读到现在。图文并茂的绘本虽然简单，但让我有无限的遐想；有意思的故事不仅可读性强，其中的做人道理让我受益匪浅；现在我开始读名著了，虽然有些还是一知半解，但名家的作品依然吸引着我，怎么舍得放手呢？每一次买书回家，我都要在书满为患的书柜中替他们找一个舒适的家。

看书时，我贪婪地坐在书桌旁汲取着知识的力量，妈妈无数次催促我去睡觉，而我却不觉得疲倦。有

时我会期盼下文的发展，有时还会体会作者字里行间的用意，有时会思考自己不理解的地方，因为这些都是十分有趣的。

记得有一次，我只顾着看书，入了迷。妈妈有事叫我自己吃饭，我便不管不顾地一边看书，一边吃饭。书正看到激烈之处，主人公性命攸关，在生死一线间徘徊，我一激动，一下子把筷子扔了出去，倒把自己吓了一跳。我和书还有许多的故事，每天都在上演精彩的篇章。我的每一本书，都承载着我的美好愿望。

书是人类进步的阶梯，它们伴随我成长，助我扬帆起航！

指导老师 肖金凤

新的学期 新的开始

小记者 金文雪

新的学期开始了，我新学期的生活又翻开崭新的一页。从现在起，我站在一条全新的起跑线上，努力地追赶着朝阳！

一个漫长的暑假就这样不知不觉地从我们身边溜走了。转眼之间又是一个丹桂飘香、金秋收获的季节。我们迎来了新的学期。对于我们来说，过去已经成为历史，新的生活正等着我们去完美打造！

我希望我能在新的学期努力加油。首先，要养成早睡早起习惯，早起早读，不能因为做事拖拉，而导致很晚睡觉。无论在学校，还是在家里，我都应该抽更多的时间来锻炼身体，因为我之前缺乏锻炼，所以体育成绩一直都没有得到提高，也因此成为我的绊脚石，有了困难要勇敢地面对，想办法解决。上课开小差，可以算得上我学习上的坏毛病。有

的时候，老师在上面讲课，我的思绪早已跑到九霄云外。我知道，这会让我留下太多的疑问，给学习带来阻力，在以后的学习中我要专心听讲，使我的学习成绩更上一层楼。

漫长的暑假过去了，新的学期，新的开始，让我们迎着清晨的第一缕阳光，迈开坚定的步伐，努力奋斗，创造出一片新天地！

指导老师 肖金凤

给童年的我

小记者 熊卓然

你好！真希望你也在。这样，你就能穿上熊卓然设计师为你设计的服装了！

我现在已经三十多岁了，不能再看儿童动画片，也要自己洗头，还有了可爱的孩子。

妈妈的头发早已黑白相间，时不时把老花镜戴上，走来走去。爸爸也退休了，用手捶了捶疼痛的后背。家里的那条小狗也长大了，牙齿似乎摸一下就要掉下来的样子，肉也吃不下去。

哎！光阴似箭呐！二十多年好像两年一样，以最快的速度从我的手里溜走了。从幼儿园一直到结婚生子，每个阶段好像只有短短的一分钟。

好了，童年的我，我们下次再聊。

妈妈的手

小记者 方圆

我的妈妈是一位茶农，她非常勤劳，从我记事的时候，就没有看过她的手停过。

我老家旁边就是我家的茶山。只要到茶季的时候就会回到老家收茶。她收的茶一年就卖完了。

妈妈是摘茶能手。周末，妈妈会带着我去摘茶，每次摘茶，妈妈

的手都非常灵巧，一眨眼的工夫，就把一排的茶叶摘完了。跟妈妈一起摘过茶的都说，妈妈的手比马路上奔驰的汽车还要快。

每次采完茶，妈妈回到家烘茶，头发上粘上茶叶的毛。每次烘完茶，都得把那种长度不一样的茶给捡掉，妈妈捡茶的时候，手像飞

毛腿一样快，一个小时能捡五斤多。你看我妈妈厉害吧！

妈妈不仅采茶厉害，她烧的饭也很好吃，一个菜可以烧出好几种花样来，就这样吸引了客人的兴趣。

我妈妈的手，像飞快的鸟儿在空中翱翔，她说，有手什么都能干。

晨游中央公园

小记者 沈远航

在一个夏日清晨，爷爷带我去中央公园游玩。刚跨进公园大门，一棵棵绿油油的松树矗立在我们面前，就像一位位巨人。路边的小草郁郁葱葱，一颗颗晶莹的小水珠，有的挂在狭长的叶尖上荡着秋千，有的躺在宽大的叶片上睡觉。

不远处是一片荷塘，碧绿的荷叶上滚动着晶莹剔透的珍珠，盛开的荷花姿态各异，空气中弥漫着荷花的清香。小鸟在自由地飞翔，知了在欢乐地歌唱，青蛙在愉快地鸣奏，

鱼儿在飞快地游动。这是一幅多么美丽生动的自然风景啊！

我坐在草地边的石头上休息，一低头，看见草丛里有一群小蚂蚁在运食物。小蚂蚁们排成几列整齐的长队，不紧不慢地向前走，像一支军队一样。不一会儿，天空飘起了蒙蒙细雨，这些小不点们就躲在草丛里的小蘑菇下面，把小蘑菇当成伞。多么聪明的小蚂蚁呀！

蒙蒙细雨丝毫没有影响大家的兴致，来公园散步的人很多。疫

情当前，仍然需要时刻注意，大家都戴着口罩。我多么希望这讨厌的新冠赶紧离开我们啊！等疫情结束了，人们就可以摘下口罩，尽情呼吸这清新的空气，露出美丽的脸庞和灿烂的笑容。我突然觉得那些像妈妈一样的医务工作者很伟大，不正是因为他们勇于担当、无私奉献，我们才能控制住新冠疫情，放心地戴着口罩来公园欣赏到这美丽的风景吗？

指导老师 胡亚玲

这个暑假我参加了小主持人夏令营，这是一件令我十分难忘的事。

这次夏令营为期五天四晚，队员们分为了四组，通过自我介绍、才艺朗诵和组员投票，很荣幸我成为第四组组长。

在夏令营里，我认识了很多好朋友，让我最难忘的是我的室友。她和我一样大，都是十岁，戴着一副紫色边框的眼镜，十分文静可爱。我们在大巴车上一起讨论问题，说说笑笑。第一天晚上，我们结伴住在帐篷里，兴奋不已；

住在宾馆的时候，我们合作洗衣服，她负责给所有衣服打肥皂和揉搓，我负责冲洗干净和挂起来，最后我们一起收衣服和叠整齐。我们都是第一次出门自己

住，配合十分默契！当然，小主持夏令营最令我难忘的是小主持人专业课，老师教会了我们主持人的站姿、呼吸的方法、采访的技

巧，通过刻苦的训练，我们都成为合格的小主持人。

夏令营的最后一个晚上是无比快乐的联欢晚会，不仅有好吃的零食，还有好玩的游戏，比如指压板跳绳、套圈和各种通关游戏。最让我吃惊的是每个队员都准备了很棒的才艺表演，整场联欢会大家掌声连连。最后，老师们给大家准备了意外惊喜，每位同学都有一份小礼物哦！

这次夏令营是充实而愉快的，更是令人难忘的！

指导老师 王玲

巧，通过刻苦的训练，我们都成为合格的小主持人。

夏令营的最后一个晚上是无比快乐的联欢晚会，不仅有好吃的零食，还有好玩的游戏，比如指压板跳绳、套圈和各种通关游戏。最让我吃惊的是每个队员都准备了很棒的才艺表演，整场联欢会大家掌声连连。最后，老师们给大家准备了意外惊喜，每位同学都有一份小礼物哦！

这次夏令营是充实而愉快的，更是令人难忘的！

指导老师 王玲



小记者 马善鸣 作 指导老师 盛先勇



小记者 张语涵 作 指导老师 林府成

骄傲的玫瑰花

小记者 郑凯月

丛林的小河边有一棵玫瑰，它和旁边的小草以及这儿玩耍的小动物们是好朋友。

玫瑰一天天长大，终于开花了，碧绿的枝叶上开满了红艳艳的花朵，远远地看去像穿上了一件大红花裙，特别漂亮。玫瑰花时不时地对着水面照照镜子，心里很得意，觉得自己是从林里最漂亮的。

这天，小草来找玫瑰花聊天。玫瑰花瞅了瞅，鄙夷地说：“你看，你身上就一种颜色，也不会开花。我比你好看多了，比你本事大！”小草想了想，辩解着：“但是我用根紧紧地抓住泥土，不让泥土被河水冲跑，还可以让空气清新呀！”玫瑰花听了，不高兴了，骄傲地说：“你这么丑，没人愿意和你交朋友。”说完，它把头扭向一边，继续对着河水欣赏着自己漂亮的脸蛋。

一只啄木鸟看见了玫瑰花，落了下来。啄木鸟拍打着翅膀说：“玫瑰花，你真美！我们交个朋友吧？”玫瑰花听了，连忙说：“哎呀，不行不行！你不要和我站在一起，你满身大汗，羽毛都湿了，真难看。”说完，还摇了摇自己的枝条，似乎要把啄木鸟赶走似的。啄木鸟伤心地飞走了。

就这样，玫瑰花的朋友越来越少。日子久了，它觉得孤独极了。于是，它去请教了花中之王——牡丹花，牡丹花说：“你之所以丢掉了很多朋友，是因为你太骄傲了，以为自己美丽就看不起别人，你的轻视会让大家心里很不舒服的。你要明白，你再美，也只是供人观赏，而小草和啄木鸟却是保护大自然的能手！它们各有各的优点，为这片森林发挥着重要的作用。我们要学会发现别人身上的优点，还要努力提高自己，让自己成为一个有用的人。怎样才能重新赢得友谊，你明白了吗？”玫瑰花听了牡丹花这番话，惭愧地低下了头。

从那以后，玫瑰花再也不照镜子了，它每天努力地让自己开出更多的花朵，散发出阵阵香气，虽然花瓣一片一片掉落，但是整个森林都变得香气满满。它的朋友渐渐地多了起来，它又露出了往日的笑容。

指导老师 胡亚玲